Veiligheidsdraaiboek voor evenementen

Definitie reguliere werking - projectwerking - crisiswerking:

De reguliere werking is dezelfde als de dagdagelijkse werking. Dit komt overeen met de normale organisatie. Voor tussenkomst van ziekenwagen en brandweer belt men 112, grotere problemen binnen de eigen gebouwen worden opgevangen volgens het intern noodplan, enz.
Onder projectwerking verstaan we alle afspraken en acties in functie van het normale verloop van een evenement (= planning) inclusief de coördinatie tijdens het evenement en een afsluitende evaluatie.

In geval van crisiswerking volstaan de voorziene maatregelen i.f.v. het evenement niet en moet er beroep gedaan worden op bijkomende diensten en middelen. Ook de coördinatie zal op een ander niveau gebeuren (beleidscoördinatie op gemeentelijk/provinciaal niveau).

Het onderstaande schema geeft illustratief mee hoe dit conceptueel wordt gezien binnen de verschillende disciplines (brandweer, ziekenwagen, politie) en dus onder leiding van de bevoegde overheid. Het is echter geen noodzaak om dit direct onder de leiding van de bevoegde overheid te doen. Ook als organisator kan men via dit principe werken.
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1. Definitie veiligheidsdraaiboek:

Het veiligheidsdraaiboek is een document dat het chronologische verloop van het evenement volgt en de rol van elke partij (organisator, brandweer, medische hulpdienst, ...) nauwkeurig beschrijft volgens de gemaakte afspraken. Een draaiboek moet ook de grenzen van de normale 'projectwerking' aangeven. Wanneer zijn m.a.w. de voorziene maatregelen ontoereikend en moet men overstappen naar een crisiswerking.

Concreet voorbeeld van een grens tussen projectwerking en crisiswerking: voor aanvang van de grabbelsportdag spreekt men met de medische diensten (bv Rode Kruis) af dat wanneer er gelijktijdig meer dan 10 slachtoffers zijn de overstap naar een crisiswerking wordt gedaan omdat men ter plaatse, op basis van de risicoweging, slechts een beperkte hulppost voorziet.

2. Definitie Bijzonder Nood- en InterventiePlan (BNIP):

Het BNIP is een document dat opgemaakt wordt op initiatief van, en door de bevoegde overheid. Het is dus niet aan ons als organisator om dit op eigen initiatief op te maken.

In het BNIP zijn de maatregelen beschreven die men in geval van crisiswerking kan overwegen of automatisch zal treffen.
3. Definitie veiligheidsdossier:

Het veiligheidsdossier van een evenement is meer dan alleen een draaiboek. Bij grotere evenementen omvat dit het draaiboek en het BNIP (indien van toepassing) en de operatieorders (= beschrijving van de eigen werking) die elke discipline opmaakt.

Verder omvat het veiligheidsdossier alle noodzakelijke attesten (keuringen tenten, eetkramen, brandweer, ...) en plannen (inrichtingsplan, grondplan, plan met evacuatieplaatsen, ...).

Inhoud van het veiligheidsdraaiboek:
(door de organisator op te stellen)

1. Beschrijving van het evenement

· Wat wordt er georganiseerd?

· Waar en wanneer vindt het evenement plaats?

· Wat zijn de activiteiten (beschrijf deze zo concreet en gedetailleerd mogelijk)?

· Waaruit bestaat het doelpubliek (volwassenen, kinderen, bejaarden, andersvaliden, mix van ...? 

· Hoeveel personen worden er verwacht en wat is de maximum capaciteit van het evenement, de zaal, de locatie?

2. Verantwoordelijken

· Wie is verantwoordelijk voor het evenement, voor een deel van het evenement ... 
· eindverantwoordelijke
·  operationele verantwoordelijke

· medewerkers
· ...

· Waarvoor is elke persoon verantwoordelijk 
· taakbeschrijving van elke persoon 

· Wanneer zijn de personen verantwoordelijk 
· ganse duur van het evenement
· een bepaalde periode
· ...

· Hoe zijn de personen bereikbaar 
· gsm
· radio's

· back-up ysteem
· bereikbaarheid van de personen voor en tijdens het evenement)

3. Een risicoanalyse: deze wordt steeds opgesteld, houdt hier rekening met het volgende:

· Definiëer de gevaren van het evenement (vuur, koude, hitte, ondergrond, weersomstandigheden, tenten, glas, alcohol, toestellen, mensen, ...

· Bepaal voor elk gevaar de risico's: 

· door vuur kan je verbranden, vuur kan leiden tot brand, ...

· op een oneffen ondergrond kan je struikelen of vallen met als gevolg, letsels zoals wonde, verstuiking, ontwrichting, breuk, ...
· Probeer gevaren uit te schakelen (kunnen we het gevaar niet wegnemen) en zo dit niet kan, kunnen we de risico's die het gevaar meebrengt niet verminderen, afschermen, beheersen door preventiemaatregelen te nemen. (Moet het vuur er zijn, kunnen we het vuur afschermen dat niemand zich verbrandt door bepaalde maatregelen en door voorlichting, we plaatsen een blusmiddel en we zorgen dat we eventuele letsels kunnen verzorgen moest het toch mis gaan, ...)
· Vraag attesten, keuringen van installaties, machines, middelen die ingezet worden.

· Denk ook aan de voedselveiligheid (HACCP attest)

· Maak ook steeds een risicoweging: 

· wanneer je categorie 1 & 2 scoort in de risicoweging kan soms een beperkte risicoanalyse volstaan (maar niet altijd!). Informeer en vraag raad aan de IDPB (Filip Vandekeybus).

· Zit je met je evenement in categorie 3 & 4 & 5 dan is een uitgebreide risicoanalyse nodig om alles goed in te schatten. Soms moet je voor bijzondere risico's een aanvraag doen aan de bevoegde overheid of zelfs een BNIP (bijzonder nood-en interventieplan) opstellen. Ook hier vraag je zo nodig raad aan de IDPB (Filip Vandekeybus)
4. Structuur van het veiligheidsbeheer:
· Welke structuur is er op gebied van omkadering en coördinatie? 
· er wordt een vaste 'commandopost' opgericht en welke personen zijn daar aanwezig en met welke bevoegdheid? Zo ja beschrijf waar en hoe.
· is er regelmatig veiligheidsoverleg met de eindverantwoordelijke en de medewerkers? Zo ja beschrijf waar en hoe.
· Zo beide bovenstaande niet aanwezig zijn, beschrijf dan hoe de structuur op gebied van omkadering en coördinatie dan wel is. Beschrijf hoe verantwoordelijke elkaar vinden en communiceren.
· Wat wordt er ingezet aan 'interventieploegen':
· stewards
· security
· EHBO (externe, eigen verpleegkundigen, hulpverleners met geldig brevet

· domeinwachters

· brandweer
· politie
· technische medewerkers
· ...
· Over welke middelen beschikken deze "interventieploegen"? 

· Radio's
· gsm

· walkie-talkies

· megafoon

· hesje

· plan van de plaats

· instructies wat te doen bij...

· Bepaal voor elke "interventieploeg" waar de grenzen liggen van de interventiemogelijkheden, zowel op het vlak van de capaciteit als van de inhoud van de interventies?

· een vechtpartijtje of een massale vechtpartij

· een woordenwisseling of een dronken agressief persoon

· een wondje, een snijwonde, ...

· Wie neemt de beslissing om bijkomende diensten te alarmeren en/of over te gaan naar crisiswerking?

· Hoe wordt het veiligheidsdispositief opgebouwd, gehandhaafd en afgebouwd? (wie is er wanneer aanwezig)

· Welke afspraken zijn er op het gebeid van de samenwerking bij bepaalde interventies tijdens het evenement? Wat is de afbakening van de taken bij gemeenschappelijk uitgevoerde interventies? (bv security en domeinwachters: wie doet wat tijdens een vechtpartij)

· Uitgewerkt actieplan in geval van evacuatie van het evenement (wie beslist, hoe communiceren, naar waar evacueren, ...).

· Uitgewerkt actieplan in geval van annulatie van het evenement op het laatste ogenblik (wie beslist, hoe communiceren, wat met de personen die nog komen opdagen, ...).
5. Communicatie en alarmering
· Intern

· Via welke middelen en procedure wordt de informatie van het terrein naar de coördinatie / verantwoordelijke doorgegeven?

· Hoe verloopt de communicatie tussen de disciplines? (bv: hoe ga je als organisator de mensen van de EHBO laten weten dat er een slachtoffer is)

· Via welke middelen en procedure ga je beslissingen, die door de verantwoordelijke of coördinatie genomen zijn, communiceren naar alle medewerkers op het terrein? (bv hoe ga je aan je medewerkers laten weten dat alle kinderen op de sportdag een extra drankje krijgen omdat het te warm weer is?)
· Extern

· Door wie en via welke middelen gebeurt de alarmering naar de hulp- en veiligheidsdiensten buiten het evenement? (mag iedereen 112 bellen of gebeurd dit enkel door de verantwoordelijke?).

· Op welke manier kan je belangrijke instructies en informatie doorgeven aan het publiek? (bv door een ernstig incident beslis je het evenement te annuleren een uur voor aanvang)

· Wie moet je allemaal alarmeren in geval van crisiswerking? (enkel hulp- en veiligheidsdiensten of bijkomende mensen binnen de eigen organisatie, ...)

6. Extra aandachtspunten
· heb aandacht voor de geluidsnormen: informeer hiervoor eventueel op de gemeente (er zijn dikwijls politie- of gemeentelijke voorschriften)

· heb aandacht voor de te verwachten weersvoorspellingen: kijk naar het kmi of bel voor een accurate weersverwachting.
7. Uitgewerkte risicoscenario's

· Voor evenementen van categorie 3 & 4 & 5 kan het zinvol zijn om proactief na te denken over mogelijke risicoscenario's en hiervoor al een (multidisciplinair) plan van aanpak te formuleren.
· Mogelijke risicoscenario's:

· brand(jes)

· bommelding

· vechtpartijen

· drank- en drugsmisbruik
· verzadiging van het terrein door overmatige toeloop

TIPS

· Denk eraan als je een buitenevenement organiseert om de weersvoorspelling na te kijken. De website van het KMI kan hiervoor gebruikt worden (http://www.meteo.be/meteo/view/nl/65239-Home.html). Bij een slechte weervoorspelling voorzie je best de nodige maatregelen! 

· Kijk de reglementering na betreffende de geluidsnormen, indien je een evenement organiseert waar muziek wordt gespeeld!

